

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

## 上半年货物贸易展现较强韧性

8月2日,在国务院新闻办公室举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,商务部国际贸易谈判副代表李永健表示,今年上半年,外贸运行稳中有进,货物贸易展现较强韧性和市场活力,确实呈现量增、质优、份额稳的特点。

从“量”的角度看,稳住了规模。上半年货物进出口规模21.2万亿元人民币,创历史新高,同比增长6.1%。日均进出口额1163.1亿元人民币,较2019年同期增长超40%。出口数量、进口数量分别增长12.7%、3.1%,货物跨境进出活跃,上半年全国港口外贸货物吞吐量增长8.8%。有进出口实绩的外贸主体增加至58.6万家,同比增长8.7%,增加4.7万家,企业活力得到进一步释放。

从“质”的角度看,结构在持续优化。与新兴市场贸易合作更加深入,占我国进出口的比重提升至64.9%,第135届广交会上来自共建“一带一路”国家的客商数量增长25%,成交也很活跃。积极开展贸易数字化、绿色化国际合作,累计与39个国家达成《数字经济和绿色发展国际经贸合作框架倡议》。国际市场份额稳中有增,一季度出口国际市场份额13.6%,同比提高0.2个百分点,中国继续保持货物贸易第一大国地位。

李永健表示,当前,外部环境复杂性严峻性上升,要充分估计外贸领域困难挑战的严重性。多个国际组织认为,今年以来全球货物贸易处于温和复苏区间,但地缘政治紧张局势、贸易限制措施增多,各国产业政策竞争加剧,可能产生较大负面影响。

“实现全年外贸质升量稳目标,关键还要在下半年继续发力。”李永健说,商务部将用好双边机制帮助企业积极应对不合理贸易限制,努力营造稳定、可预期的贸易政策环境,大力培育外贸新动能,提升外贸综合竞争力。同时,继续深化与贸易伙伴的互利合作,共同维护全球产业链供应链的稳定畅通。

(央视网)

## 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com

2024年8月6日  
星期二  
总第8750期  
第5809期  
今日4版

## 铁路暑运已发送旅客4.23亿人次

本报讯 8月1日,中国国家铁路集团有限公司发布数据显示,铁路暑运自7月1日启动,至7月31日时间过半,全国铁路累计发送旅客4.23亿人次,同比增长4.0%;日均开行旅客列车10636列,日均发送旅客1363万人次,铁路运输安全平稳有序。

(肖文)

## 疏通“堵点”“换”出内需新活力

### 商品房“以旧换新”消费者能得到哪些真实惠?



图为房地产开发企业的“以旧换新”活动。黄芷凌 摄

本报记者 赵 曦 □ 黄芷凌

继家电、汽车等消费品之后,住房也开启了“以旧换新”活动。7月19日,北京房地产业协会与北京房地产中介行业协会号召全市房地产开发企业、中介机构和相关服务行业积极参与商品住房“以旧换新”活动,为居民卖旧买新提供优惠和全链条优质服务。

一系列的政策推动下,市场明显提振,房地产市场加快迈入企稳恢复期,特别是二手房市场,活跃度显著提升。日前,国家统计局公布《2024年6月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况》,数据显示,70个大中城市中,各线城市商品住宅销售价格环比降幅总体收窄,一线城市二手住宅销售价格同比降幅今年以来首次转涨。

在业内人士看来,商品住房“以旧换新”活动可以提升住房买卖交易的便利度,缩短换房周期,提高居民购房意愿。北京房地产业协会相关工作人员表示,自活动推行两周以来,支付宝小程序“乐居换新购”点击量超过9万次,吸引400多人报名参与,目前已缴纳订金锁定房源18套。

#### 政府监管、无忧退订 提振消费者换房信心

根据中指研究院数据,全国已有超100个城市加入商品住房“以旧换新”



产开发企业及中介机构为居民提供无忧换新服务;7月19日,北京房地产业协会与北京房地产中介行业协会号召全市房地产开发企业、中介机构和相关服务行业积极参与商品住房“以旧换新”活动,为居民卖旧买新提供优惠和全链条优质服务。

阵列。从各地支持“以旧换新”的方式来看,主要包括“收旧”与“推旧”两种模式。“收旧”是指房地产开发企业或国资平台负责收购二手房,同时引入专业评估机构进行二手房价值评估,收购和换房主体就交易价格达成一致后可将售房款用于购买指定新房项目。例如,郑州市计划2024年通过郑州城市发展集团有限公司收购郑州市二手房5000套。

“推旧”是指消费者在开发企业处认

购并锁定房源后,由中介机构通过流量倾斜的方式优先出售二手房。目前北京、上海等一线城市主要采取这种模式。

以北京市为例,首批参加“以旧换新”活动倡议的新房项目共31个,涉及

房源9000余套。消费者可通过支付宝小程序“乐居换新购”访问活动专区,查看新房项目的地理位置及周边配套设施。

在选定新房后,消费者可与开发企业签订认购协议并缴纳订金。随后,消

费者可以通过北京房地产业协会、北京房地产业协会将二手房信息推送

给意向中介机构进行二手房“全城推,优先卖”。

90天内,若二手房售出,订金转

为新房购房首付款;若二手房未售出,15

天内开发企业将无条件全额退还订金。

记者走访了解到,推行“以旧换新”活动一周以来,北京市大兴·星光城项目已签约一套新房。项目销售人员表示,此次“以旧换新”活动的核心优势在于政

府参与到了整个购房环节中,其发挥的监管作用提振了消费者的信心。“目前星光城所有新房都能参加‘以旧换新’,订金统一为10万元,并且会存入房地产开发企业监管账户,由住建委进行监督。在此之前,新房需要消费者支付的定金比例较高,达到总房价的10%左右。提交定金后虽然也会为消费者锁定三个月房源,但在这期间如果二手房未能售出,定金的退还将依据相关条款来决定。”上述销售人员说。

北京市梧桐星宸项目销售人员告诉记者,在参与“以旧换新”活动之前,保留房源需要消费者提交首付款,而现在只需支付一部分订金就能保留较长时间房源,且这部分订金最终将作为消费者的购房费用使用。该项目销售人员表示,“以旧换新”降低了消费者的购房门槛,让消费者拥有了更大的选择空间。

除此之外,北京市商品住房“以旧换新”还注重提供置换住房全链条服务,包括为消费者提供过渡期租房以及家装折扣、家具家电抵用券等优惠。北京红星美凯龙相关负责人向记者表示,目前红星美凯龙北京至尊Mall等北京市5家商场已加入商品住房“以旧换新”活动,消费者通过线上报名即可收到短信形式的优惠政策资格,凭借该短信,消费者可到指定商场服务台兑换500元优惠券,消费满5000元即可使用,每个商场限量100张。

**打通“以旧换新”链条 二手房出售仍是关键环节**

“以旧换新”被视为打通一二手房交易障碍,助力房地产去库存的重要政策工具,但据业内人士表示,目前各地仍处于政策探索阶段,存在进一步优化调整的空间。

在记者走访过程中,多位参与北

京市商品住房“以旧换新”活动的新房

项目销售人员均表示:“二手房出售问

题是推行“以旧换新”的最大难点。”

“一方面,有改善性住房需求的消

费者在一二手房价格相差不大的情况

下,会倾向于多花一些钱购买居住条

件更好的新房。例如在大兴地区,即使是2000年左右的老房子也要4万元左右每平方米,而新房的价格大约为5万元每平方米。另一方面,那些刚需购房者在面对二手房价格下降的趋势时往往持观望态度。二手房卖不出去导致消费者资金不足,难以换购新房。”北京市大兴·星光城项目销售人员告诉记者,“来咨询‘以旧换新’的消费者大多以为开发企业可以直接收购二手房。”

但“推旧”模式下,在二手房的出售环节主要是鼓励房地产中介机构对签订新购房协议的消费者提供二手房“全城推,优先卖”以及专属佣金优惠。

以北京市为例,目前参与商品住

房“以旧换新”活动的房地产中介机构包括我爱我家在内共11家。据我爱我家相关负责人介绍,卖房流程实际上与过去基本一致,都是消费者根据自身情况联系意向中介机构,与中介机构协商价格后将二手房挂牌出售,具体佣金优惠则需要与房地产开发企业协商确定。

除二手房出售问题外,“能换哪里的新房”也是影响消费者决策的关键因素。北京市璞瑅公馆·隐园项目销售人员告诉记者,参与“以旧换新”活动后,开发企业需要为消费者保留90天房源,且90天后可以无条件退房。这意味着被锁定的房源在90天内不能销售,且90天后还可能面临退房风险。

“原本设置定金是希望促成交易,但现在的消费者交的订金必须退还,这对消费者没有任何约束力,开发企业或销售人员会显得比较被动。所以参加‘以旧换新’活动的挺多是中低端或滞销的楼盘,真正的好房源并不愁卖,如果参与活动反而会影响去化节奏。”上述北京市璞瑅公馆·隐园项目销售人员说。

中指研究院指出,在商品住房“以旧换新”的“收旧”模式中,消费者面临选择上的限制。而“推旧”模式的成功与市场整体温度息息相关,在“买房市场”的背景下,二手房的出售存在较大不确定性,其实际效果还需时间来验证。

## 声音

### 让“以旧换新”更好发挥去库存、稳市场潜力

近日,商品住房“以旧换新”迎来热潮,众多城市发布了商品住房“以旧换新”实施细则。作为疏通存量市场和优化增量住房的创新举措,“以旧换新”正逐步成为促进房地产市场平稳健康发展的推动力。

5月17日,中国人民银行等多部门明确取消全国层面个人住房贷款利率政策下限,降低个人住房贷款最低首付比例,同时设立3000亿元保障房再贷款支持地方国有企业收购已建成未出售商品房。7月21日发布的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》指出,要加大保障性住房建设供给,满足工薪群体刚性住房需求,支持城乡居民多样化改善性住房需

求。在一批楼市新政出台之后,地方政府迅速跟进落实,积极推进商品住房“以旧换新”。 “以旧换新”本质上是推动房产的流通和循环,其贯穿二手房盘活和新房去库存两市场,为供求关系再平衡提供了新动力。截至目前,全国已有超过100个城市发布商品住房“以旧换新”活动。但从具体实施情况来看,各地商品住房“以旧换新”活动面临规模有限、市场竞争不积极等问题。

要想激发居民“以旧换新”动力,关

键在于破解二手房的消化难题。在现有“推旧”模式下,由房地产中介机构主导,开发企业提供“无责退订新房”服务

模式下,卖旧和买新是独立运作的,二手房交易依然受市场波动影响,政策实际刺激作用较为有限。而国企直接“收旧”模式虽然减轻了居民的换新顾虑,却也受限于国企的资金实力。因此,各地要以市场供需为导向来盘活二手房源。地方政府可以根据本地情况,在租金回报率较高的区域加大二手房的收储力度。同时,鼓励扩大所收购的二手

房的使用范围,例如除用作保障性住房外,还可以拓展至职工宿舍、共享办公空间、文旅民宿等新用途。

要想满足居民改善性住房需求,必须严格确保新房子项目的质量。“无责退订新房”本是提供给居民的换房保障,不能成为房地产开发企业提供滞销项目的借口。各地政府要鼓励参与“以旧换新”的房地产开发企业拿出高质量的新房项目,并探索创新的去库存方式,从而充分释放居民置换需求。例如,安徽芜湖鼓励房地产开发企业尝试销售

(赵曦 黄芷凌)



快来 扫扫我吧!

搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:  
步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”  
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四:点击右上角“+关注”即可

● 消费日报社出版

● 社长、总编辑:赵 曦

● 副总编辑:刘 丁 张丽娜

● 责编:闫 利

● 新闻中心电话:67605550

● http://www.xfrb.com.cn

● 北京市丰台区定安东里20号楼

邮编:100075

● 监督电话:67600827

● 总编室:67605115

● 广告处:67604888

● 发行处:67604545

● 印刷:人民日报印务有限责任公司

地址:北京市朝阳区金台西路2号

● 照排:网络照排中心

● 零售价:2元

## 北京住房租金将纳入监管

### 租客可查监管账户余额

效率,《办法》明确了租金具体退还流

程。《办法》规定,住房租赁合同到期或解除后,住房租赁企业应当自租客退房后3个工作日内提出租金退还意见。意见中需明确是否扣除租金,如拟扣除租金的,应明确拟扣除部分费用明细。如租客在3个工作日内同意退房意见,则按退房意见退还租金;如租客在3个工作日内未确认,则经提醒后3个工作日内仍未确认,则按租客企业提出的退房意见退还;如租客

不同意退房意见,可通过协商、调解、诉讼、仲裁等途径解决。

押金托管流程与租金监管类似。押

金同样应按照住房租赁合同约定的押

金支付时间、金额存入押金托管账户,并按合同约定的时间和方式退还。

为加强监督管理,《办法》规定,租

客可在监管系统和住房租赁管理服

务平台中,通过住房租赁合同备案编

号等信息查询本人在用押金托管、租

金监管的账户内的余额。(新华网)